

铿锵的铜锣、咚咚响的太平鼓、气氛热烈的秧歌……伴随春节临近，眼下，各地乡村年味渐浓。近年来，到村里过大年成为不少游客的习惯。于是明明是“农闲”时分，乡村旅游人却忙得不可开交。组织村民自编、自导、自演的“村晚”节目正在加紧排练中；“除夕夜包饺子、围炉煮茶看春晚，大年初一抽红包、体验瑶族拜新年”，乡村民宿主把游客的新春活动安排得满满当当。村民们说，这个春节，要让远道而来的游客有家的感觉，体验到不一样的春节民俗，不虚此行——

年味渐浓 旅游愈兴



苗族“高山流水”敬酒仪式 贵州西江千户苗寨景区 供图

“村超村晚”活力满 黔贵大地年景新

□ 何瀚章

喜庆灵动的舞狮表演、展现浓郁民族风情的舞蹈《天麻情》、独具特色的民族服饰T台秀……1月18日，在贵州省毕节市大方县奢香古镇，首届贵州村市嘉年华活动开幕式启动，拉开了2024贵州乡村年俗的序幕，吸引了众多游客前往体验。

“此次嘉年华活动，除了传统的文艺表演、灯光秀等，还引入了更多潮流元素，让游客感受非遗与旅游深度融合的独特魅力，过一个不一样的热闹年。”大方县文体广电旅游局局长张梦说。

除夕临近，在黔贵大地上，贵州各地乡村推出了非遗体验、灯会市集、龙灯舞狮等多种多样的民俗文旅项目，让众多游客能在春节游乡村、玩民俗、享年味。

携程数据显示，春节假期（2月9日至17日）贵州省旅游订单量同比增长709%，这让贵州不少乡村旅游点看到了市场商机，持续发力，吸引更多游

客前来体验游玩。走进黔西市新仁苗族乡化屋村，村内各处装点着灯笼和福字，一派喜气洋洋的氛围。村民何兰正在组织苗家歌舞队的队员们排练新春演出节目。

“为了给春节期间来村里游玩的游客更好的年味体验，我们提前准备，精心排演了苗族歌舞节目。”何兰说。在黔东南苗族侗族自治州榕江县，继去年夏季村超火爆之后，“村超村晚”示范展示活动正在紧张筹备中，准备向全国观众呈现一场具有民族味、乡土味的新春文化盛宴。

“这个春节，新赛季将与春节相遇，我们要抓住更多‘假日力量’，推动乡村文旅融合发展，为省内外游客展现一个活力满满、热气腾腾的贵州。”榕江县县长徐勃说。

徐勃介绍，春节活动将以“村超故事”为切入点，包括“村超”龙门阵、“村晚”我的超级村、2024龙年“村超”贺岁

战、“村超村晚”民族文化展演、“村超村晚”年货大集等，将多彩贵州的美景、美食、非遗、历史等融进活力满满的“村超村晚”盛宴。

“自从知道我们春节将要举办系列活动，我在半个月前就开始准备春节要卖的货物了。”随着春节临近，榕江县榕江特色卷粉小吃摊摊主闫文挺愈发忙碌，一边备货、一边接待着逐渐增多的游客，心里对春节的到来充满了期待。

同样在黔东南千户苗寨，不少商家挂上了灯笼、贴上了对联，卖起了新春特产，欢乐、祥和的春节氛围更浓了。景区专门准备了“十二道拦门酒”“高山流水”“传统芦笙表演”“新春打糍粑”“新春送财送吉祥”“挂彩蛋”等民俗文化活动，期望游客在欣赏苗寨美景的同时，感受新春热闹繁华的气息，体验优秀传统文化的魅力。

乡村民俗欢乐多、新潮业态年味足。除了各乡村旅游点外，近几年在

贵州兴起的民宿业态也抓住机遇，推出了独具地方特色的活动。

在荔波县瑶池小七孔民宿，民宿创始人刘洋与店员一起忙着给民宿“换新装”。他们一边忙着手头上的活，一边热烈讨论着春节期间开展哪些体验活动，让顾客感受浓郁热闹的年味。

“除夕夜包饺子、围炉煮茶看春晚，大年初一抽红包、体验瑶族拜新年……我们想让游客既有家的感觉，又能感受不一样的民族年俗。”刘洋说。

同样，位于黔西南布依族苗族自治州兴义市的小住·万峰之麓民宿，也推出了窗花剪纸体验、手提灯笼制作、非遗拓印体验、投壶游戏等民俗活动，期待与游客共庆佳节。

民俗、歌舞、赛事、美食、美容……当下的黔地乡村万事俱备，年味、烟火气正在黔贵乡村间升腾，呈现一派热闹、祥和的景象。

红灯笼、拦门酒、竹竿舞、芦笙踩堂、侗歌对唱、侗族百家宴……1月17日，由湖南省怀化市委宣传部主办的“强信心开新局看怀化——央媒省媒集中采访活动”走进怀化洪江“水上侗寨”——托口镇三里村。在这里，记者感受到了浓浓的节日氛围。

当天，三里村传统侗家民俗文化正在火热进行，多姿多彩的侗族风情吸引了不少游客参与，载歌载舞迎新春。

“歌舞团是2016年村里刚发展旅游时成立的，现在有三四十个人，都是本村村民，闲暇之余为游客展示唱侗歌、跳侗舞等侗族特色节目，每年收入几万元，人均收入几千元。”三里村侗寨歌舞团负责人易小莲刚跳完竹竿舞，面带喜悦地说。

三里村地处清江湖国家湿地公园保护区，面积约9.89平方公里，素有“水上侗寨”之称。全村系托口电站整体移民村，下辖22个村民小组，有1642户5060人。此前，因交通基础设施落后、土地资源贫瘠、村庄环境不佳，成了远近闻名的“落后村”。

近年来，针对移民村发展短板问题，洪江市立足村情村貌，因地制宜，将其纳入湘黔两省战略合作清水江旅游新通道和湖南省大湘西“古城商道”精品旅游线路的节点，探索库区“生态经济化经济生态化”发展路子，采取加大移民村基础设施建设、环境整治力度等举措，助推乡村旅游和库区生态保护双赢发展。

三里村村委会主任黄贵泉介绍，村里充分利用清江湖丰富的生态旅游资源，把乡村旅游作为生态休闲体验式观光旅游产业来抓，通过系统整合和开发旅游产品，形成了一系列以“三里水上侗寨”为依托的乡村旅游项目。同时，全力做好人居环境整治提升，建成黔海旅游度假区“后花园”，推动移民群众持续增收致富。

“旅游开发起来后，村子环境越来越好，游客越来越多，在家门口就可以挣钱，还能照顾老人孩子。去年，我的餐馆收入6万多元。不忙的时候，老公还能做兼职，又多了一份收入。”2017年，村民曹莲樱把自家院子装修成可以吃饭住宿的清江湖侗家菜馆，吃上了“旅游饭”。

去年以来，三里村先后投入项目资金1000余万元，对三里侗寨区域的人居环境进行重点整治和改造，完成村部至码头百步云梯和观景平台的沿途改造，修建了花间游步道、凉亭、竹篱笆、停车场等基础设施，对农户庭院、围墙进行建设和翻新，统一风格，让“水上侗寨”焕然一新，成为大湘西地区有名的网红景点。

托口镇党委书记宋攀介绍，为帮

湖南三里村——水上侗寨欢歌迎新春

□ 本报记者 高慧 通讯员 李林 王卓斌

助三里村选准特色产业，洪江市推动当地做大产业建平台，依托山地资源发展水果种植产业，通过合作社以点带面、以先进个人带动群众，大力发展以黄桃为主，杨梅、奈李为辅的水果产业。目前，全村已有黄桃基地133余公顷，年均增收3000万元，杨梅、奈李基地67余公顷，年均增收2000万元。

三里村杨钢在2017年流转了13.3公顷山地，建成了黄桃基地，带动村民种植黄桃，实现产销一体化。他告诉记者，以前交通不便，黄桃销售不畅。近年来，借“三里水上侗寨”乡村旅游项目的东风，村里基础设施不断完善，环境越来越美，游客越来越多，基地的黄桃供不应求。

“这几年，农庄年均纯收入15万元以上，且每年都在增长。”2016年，芷江县村民杨学林举家搬迁至此。在移民产业政策的帮扶下，杨学林建起了集“餐饮+住宿+民俗节目+农产品销售”于一体的农家乐，如今已与7家旅行社签订了合作协议。

这个春节，三里村推出了侗家民俗体验线路，游客既可以欣赏碧波万顷的清江湖美景，又可以体验侗家民俗风情。一拨又一拨的游客来了，农家乐、民宿也忙了起来。



村民表演 本报记者 高慧 摄

办村晚 备年货 陇原乡村喜迎客

□ 李楠 姚智超

连日来，甘肃省兰州市永登县各个乡村的文化广场上锣鼓喧天，太平鼓表演队排练正酣；武威市古浪县直滩镇西中滩村家家户户杀年猪、炸油饼、烧炉盔，村子里飘起了浓浓的“年味”；定西市渭源县田家河乡元古堆村的红灯笼将村庄装扮一新……随着新春佳节临近，浓郁的年味在陇原大地弥漫开来。

乡村装扮一新

除夕临近，不少乡村已经热闹起来了，炖肉的香味格外诱人，远方的游子回来了，处处充满欢声笑语，年味越来越浓。

走进元古堆村，农家小院的红灯笼高高挂起，冰雪乐园景区激情四射，游客在冰天雪地中乐享“红火年”。麻会林和曾应焕是村里的“能人”，最近，他们既在景区忙，又要组织排练社火，还得抽空给自家置办年货。

如何吸引游客到乡村品年味？天水市武山县在马力镇、温泉镇、鸳鸯镇等10个乡镇的各个景点、乡村旅游村，悬挂了8000个红灯笼营造节日氛围，武山乡村旅游更加红火。

在西中滩村，五颜六色的彩灯已经亮起来了。西中滩村村委会副主任崔文汉介绍，村里完成了部分春节亮化工作，节前环境卫生整治行动也在

推进，每家每户正在准备年货。

以高筋强韧、爽滑可口、清香醇厚闻名的古浪红头手挂挂面，是武威及其周边地区居民走亲访友的重要礼品。在西中滩村崔氏挂面厂，村民王世英和搭档们正在有条不紊地完成挂面的晾晒、装箱、打包、邮寄工作。“挂面易储存，方便邮寄，过年期间订单上涨几倍。我们加把劲儿，把家乡的年味送到千家万户。”王世英说。

农家乐是家庭聚餐和观看民俗表演的好去处。武山县文体广电和旅游局局长刘斌介绍，春节期间，全县39家农家乐正常营业。眼下，各家正忙着打造新年特色美食，在原有菜色的基础上，增加土猪肉、土鸡煲等比较有本地特色的菜，让餐桌更丰富、年味更浓郁。

社火排练紧张

进入腊月，甘肃各地乡村忙着排练村晚、社火节目。

古浪县西靖镇七墩台村锣鼓喧天，龙飞狮舞。村民们头戴五彩头饰，手舞彩扇，腰系彩带，踏着欢乐喜庆的鼓点，热火朝天地排练社火节目。在这支队伍中，有返乡归来的打工者，有放假在家的学生，他们扭秧歌、打腰鼓、舞龙、耍狮……劲头十足、热情高涨。

初中生杨贵强是表演队伍中的一

员。听说村里要排练社火，他和同伴一起报名参加了舞狮队。“从小看社火表演，这次和大家一起参与社火传统文化的传承，我感觉很有意义。”杨贵强说。

在永登县坪城乡歌地沟村太平鼓排练现场，随着指挥杆的摆动，表演者们配合默契、行云流水的动作令人惊叹。今年52岁的村民王汉章看着太平鼓长大，如今是村里有名的打鼓“老把式”，看到队员动作不标准，他走上前耐心指导。“像春节这样重要的节日是向群众弘扬优秀传统文化的好机会。”歌地沟社火协会会长马存玉说。

在白银区强湾乡强湾村，19岁的返乡大学生连进汀表演得格外卖力。“去年我就参加了村里组织的太平鼓表演，今年听到消息，我马上报名。作为年轻一代，我们有责任将中华优秀传统文化发扬光大。”连进汀说。

在玉门市昌马镇文化广场，文化活动爱好者正在排练舞龙、扭秧歌、打腰鼓等传统节目。“我和姐妹们跳得很开心，希望在新的一年里，我们的生活越过越红火。”昌马镇秧歌队队员刘春英说。

活动搅热气氛

眼下，在甘肃各地乡村，热热闹

闹的大集、各种文化惠民活动已经开始了，那热闹劲儿一点儿不亚于除夕。

1月24日，“冬之韵·美丽榆中欢乐行暨逛浪街·赶大集·年货购物节”在兰州市榆中县小康营乡浪街村火热开幕，年味十足的景区“老家·浪街”小吃一条街里，藜麦羹、银耳羹、牦牛肉等富有当地特色的年货礼盒应有尽有。

小康营乡乡长王瑞宁介绍，年货购物节集文艺汇演、民俗体验、年货采购、特色农家餐、游乐项目于一体，以节目表演+互动体验+购物的方式呈现，让游客在赶集的同时感受浓浓的乡村文化味。

1月18日至3月11日，酒泉市肃州区组织各乡镇、街道开展“陇原儿女向党 龙腾鼓舞贺新春”百日千场文化惠民活动，打造“一村一晚一特色”文化品牌，吸引市民游客体验地方特色文化的魅力。

武山县准备的文化旅游体育活动，包括了惠民文艺演出、民俗非遗展演、“春到万家”乡村村晚、年货展示展销、美术展览、灯谜竞猜、焰火晚会等，应有尽有，让市民游客欢欢喜喜迎接新春、高高兴兴过大年。“目前，各乡镇正在加紧排练春节演出节目，乡村文艺团体和文艺志愿者、爱好者们参与热情很高。”刘斌说。

声明

目前中国铁道旅行社集团有限公司北京分社、中国铁道旅行社集团有限公司北京方庄分社、中国铁道旅行社集团有限公司北京通州分社、中国铁道旅行社集团有限公司燕郊分社、中国铁道旅行社集团有限公司北京顺义分社、中国铁道旅行社北京广安门分社、中国铁道旅行社北京崇文门分社七家单位（以下简称“各分社”）在未获授权情况下持续以中国铁道旅行社集团有限公司分社的名义对外经营，我

司特作郑重声明如下：

我司未参与过上述各分社的经营管理工作，未授权其使用我司的品牌、名称、商标等，我司对各分社无任何资产关系及隶属关系，各分社产生的责任纠纷与我司无关。

现我司已启动法律程序进行维权，请各方谨慎合作，避免利益受损。

特此声明。

中国铁道旅行社集团有限公司
2024年2月1日